

屈辱一跪，只为蓝天下不屈辱地生存

——山西临汾村民集体下跪要求化工厂停产事件调查



核心提示

3月6日上午，山西省临汾市尧都区魏村镇吴家庄，经过一条平整的水泥小道，穿过走廊迈进堂屋，老陈家宽敞、干净，有着简陋的茶几和沙发的这间堂屋沐浴在淡淡的阳光里，门和窗户都开着，气流通畅。

门窗都开着，这在以前是件不可思议的事情。2006年下半年，村东头建了一家化工厂，排出的臭气污染了整个村庄。村民多次努力向上反映无果，无奈之下，竟于2008年3月1日集体下跪在工厂门口。事情传出，震惊全国。

如今，当地政府已经关停工厂设备，但对其处理结果能不能达到村民所要求的最低限度“化工厂彻底搬离”，村民张吉良站在村头大片的土地上发出一声叹息。

晚报记者 牛亚皓 文/图

村民老陈不堪回首的灰色日子

陈根宝，四十来岁，眼窝深陷，瘦、黑，发质硬，头发乱，有稀疏白发，吴家庄村民。被问起何时开始门窗紧闭，他瞪着眼睛，突然一下子想不起来了。

对老陈来说，那大概是很漫长的一段日子。“从2006年下半年开始，我们的生活就陷入一团糟。”老陈双手抱着头说。2006年下半年村东头建起了一个化工厂，每当东南风一起，厂里排出的废气就笼罩了全村。

“那气体奇臭无比。”村民张吉良坐在自家里屋不自觉地揉了揉鼻子，“那种臭味形容不出来，就像地里打的化肥碳铵。”

“比碳铵厉害得多。”老陈抓了抓头发说，“闻了一会儿就感到头疼、反胃、恶心难受。”老陈家在村最东头，成了全村最受害的一家。

老陈说，尤其是天热的时候，屋子里闷热，但不敢将窗户打开，不敢到院子里去，在外面就紧紧地捂着鼻子，做饭时到屋外去削一块煤球，削到了赶紧跑进屋关上门。“那臭味一般是早上8点多就开始了，一直持续一两个小时，有时候到了中午1点多又开始了，到3点，味更大，下午、晚上都有，不一定啥时候儿。”老陈咬着牙说，掌握不了它的规律，只能紧紧关闭门窗，“那过得叫什么日子啊。”

不止这些，老陈的妻子李全爱还因此鼻炎加重，现在每天不能离药。“没有药，整个鼻子就算废了。”李全爱拿起茶几上的一包药说，以前感冒了吃点感冒药就抵抗了，自从臭味弥漫后，鼻子不通得厉害，堵得头疼得很。

按其他村民的理解，最严重的还不是这些，“关键是下一代”。很多小孩在村中心小学上学，小学也在村东头，臭味影响了孩子的健康和学习，学校曾经一度停课。

而岁数更大一些的张吉良更关心麦苗和杨树，化工厂排出的废水烧烂了厂子附近几亩杨树的树根，小树都死了。“不知道其他人咋样，我是不会吃今年夏天打出的麦子。”李全爱摆着手进了里屋。



3月6日，当地村民远远指着化工厂向记者介绍情况



3月1日村民下跪场景(资料图片)

下跪，他们要蓝天，他们要生存

这样糟糕的生活环境，不可能一直忍受下去。老陈第一个找到化工厂。

化工厂叫山海化工厂。老陈说，2006年10月，他一个人找到厂长反映臭气问题，岂料厂长伸开手说：“哪有臭味，哪儿有？”老陈就将厂长拉到厂外，“但厂长笑笑，好像闻不见”。

再后来，老陈的单独行动变成村民的集体抗议。

张吉良说，2007年上半年开始，村民自发向上级反映山海化工厂污染全村的事，先是到吴家庄村委会，“村委会不管”就到魏村镇政府，“镇里也不管”，他们就打尧都区的区长热线，而区里又让镇政府负责解决。

“村民联合跑了很多回，反正上级部门就是踢皮球。”张吉良皱着眉头说，后来村民还

联合起来请律师告状，告状结果不言自明。

直到2008年2月28日这一天，焦躁不安的村民开始“闹事”。

一位不愿透露姓名的村民在村中一截砖墙边小声地说，2月28日村民自发上坡围到山海化工厂门口，挡住了要进进出出的车。没多久，土坡下一溜烟跑来了13辆出租车。车里下来五六十个武校的学生，进门后，厂方搬来一捆耙，分发给武校学生。双方僵持。

2月29日，村民又围到化工厂门口，几个年轻人在坡下岔道口堵车，后“镇派出所抓人，两个娃子被抓走，一个姓唐，一个姓张”，村民到派出所要人，天黑时二人被放。

这两天内，厂方没有负责人与村民进行正面交涉，双方有冲突，有一人在冲突中受伤，现住在医院。知情人拒绝透露受伤者的姓名。

3月1日，震惊全国的事情发生了。

陈根宝参与了整个过程。他喘着气说，当日下午三点多，200多名村民围堵在山海化工厂的大门口，他和另外一人在前方一侧扯着白底黑字的条幅，上写着：“我们要蓝天，我们要生命”。正喊着，走在最前面的几名妇女突然跪在地上，前几排的人随之都跪了下来。当时有《大公报》的记者在场并拍下照片，拍照后跪地的人起身。

那时，张吉良的妻子站在土坡下。她说，人群中后排也有人跪下，也有男人，共有五六十人下跪，这其中没有学生，因为当时小学生正在上课。下跪者不全是吴家庄的，也许还有梁家庄和吉家庄的。原因是，这两个相邻的村子的孩子也到吴家庄中心小学上学。

当晚7时，村民散去。

有人在查谁最先向媒体透露了消息

村民集体下跪事件被公布后很快引发全国关注，这一事件也迅速引起当地政府的重视。临汾市官方消息称，山海化工厂在没有得到相关部门试生产审批的情况下于2006年9月擅自投入试生产，试生产中散发出有异味的气体，对周边群众的身体健康造成严重威胁。2008年3月1日凌晨，该厂全部设备全部停止运转，3月3日被环保部门查封关闭。

3月6日上午，记者在该化工厂门前看到，该厂的伸缩大门依然时不时地打开，多名

男子站在门内，另有一名拿着手机站在斜坡上。一辆拉货的马车慢条斯理地走来，马尾巴甩着进了大门。

“要不是我表弟领着你来，我根本不敢见你。”3月6日中午，张吉良埋伏在山海化工厂附近的草丛里，对记者叹道，现在吴家庄的村民已经没人敢出头和记者说话，也没人敢到化工厂的门口来，因为有人在查是谁最先向媒体透露了消息。

果然，当记者要求采访3月1日在最前排下跪的×雪梅(姓氏不详)时，她拒绝了采

访。当时，陈根宝家大门前走着一个正推一车柴火的村民，也急忙摆手退回。

3月5日，陈根宝被魏村镇长史大胜叫走谈话，老陈告诉史大胜：村民最底线的要求是，山海化工厂必须搬离。

3月6日中午，“史大胜很忙”，魏村镇一位陈姓工作人员说，“他在跟接待国家安全生产总局和临汾市纪检委的人员说话，已经谈了一个多小时了。”

“现在村民只有等待结果。”张吉良摇摇头，结果是什么，不好说。

最好的耕地上是一个又一个工厂

张吉良摇着头说话的时候，站在紧邻老陈家的一条羊肠小道上。顺着他的手指，记者看到，西北方不远处有一座破旧的小楼，为吴家庄中心小学，彼时恰是课间休息时分，一溜小学生站在第二层楼的走廊里扶着栏杆，有的在跳着，嬉闹声清脆可闻。转过头来，眼光掠过一片一片麦地，停在一排高高的铁架子上，铁架子连着厂房，这里就是山海化工厂。

记者了解到，山海化工厂主要生产二氯苯胺，同时亦生产一定分量的固光。这两类产品都属于高污染危害品，生产过程中会产生高浓度的苯化物和氯气，这些污水和废气若不经过适当处理随便排放，将会造成严重危害。

2006年9月，村民没人知道这个化工厂

会为自己的村庄带来这么大的麻烦。“那时说要建设化工厂，要占大家的地，以为和以前一样。”张吉良拉了拉头上黑色的帽子，神情忧伤，他爬上路旁的高坡遥望：吴家庄是一个四方块的小村子，共800亩地，人口500多，西边紧挨着梁家庄。吉家庄在天寿山脚下，抬眼望去一片烟尘飘渺。

村东头的山海化工厂占了吴家庄十几亩地，占梁家庄的更多。就在山海化工厂的周围，有制药厂、铁厂、洗煤厂、炼焦厂、吴家庄化工厂共六家工厂，占了吴家庄200多亩地。“炼焦厂占的140多亩地都是一类田，最好的地。”张吉良咬着嘴唇说，当年建炼焦厂之前，厂方将占地户主都叫到跟前，签订协议书，协议书上说厂子占几亩地赔多少钱，集体分红。

“大家原想会得到好处，可到最后却是根据粮食的产量赔的钱。以后的几个厂子占的地，有的村民一亩地一年只得200多元，种庄稼收入比这还多呢。”

羊肠小道快走到头了，身边是大片大片的荒地，遍地长草，荒草一直蔓延到山海化工厂的围墙下。“这片地荒了3年多了，60多亩。”张吉良无力地说。

记者随后获悉，事件发生后，在京出席全国两会的临汾市市委书记夏振贵专门打电话作出指示，市委副书记、代市长刘志杰也作出批示。临汾市尧都区成立事件处理工作组，奔赴现场进行处理。环保部门查封化工厂对其实施关闭，并对涉案人员进行查处；纪检监察部门对政府监管部门相关责任人进行严肃查处。